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Анотація 
 Наведено комплексні фактори  для  експерта проекту з оцінювання  технічного стану теплонасосної 

установки, що дає змогу отримати належні управлінські  рішення з врахуванням  кількісних  та якісних      
збуджуючих факторів, які впливають на надійність та довговічність роботи теплонасосних установок. Це 

дозволяє використовувати експертно-лінгвістичну інформацію для прогнозування технічного стану 

теплонасосної установки в залежності від факторів, що її обумовлюють.   
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експлуатації,фактори впливу. 

 

Abstract  

The complex factors for the expert of the project for estimation of the technical condition of the heat pump 

installation are given, which enables to obtain the proper management decisions taking into account the quantitative 

and qualitative excitatory factors that affect the reliability and durability of the work of the heat pump installations. 

This allows the use of expert-linguistic information to predict the technical state of the heat pump plant, depending on 
the factors that cause it. 
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Вступ 

Незважаючи  на  широке  застосування  теплонасосних установок,  які використовують  

низькопотенційні джерела теплоти різних джерел, відсутнє наукове обґрунтування надійності їх 

технічного стану з врахуванням кількісних та якісних чинників [1,2].  

В процесі експлуатації виявляються помилки і прорахунки, допущені при виборі теплонасосної 
установки, а також якість виготовлення будівельних конструкцій і монтажу обладнання. Тому є 

велика відповідальність, яка полягає не тільки в правильній експлуатації теплонасосної установки, 

але й в своєчасному виявленні і усуненні можливих будівельних, заводських і монтажних дефектів. У 
зв’язку з цим виникає необхідність кількісно оцінити її надійність, визначити тривалість роботи 

обладнання до виведення в ремонтний стан, тривалість збереження оптимальних параметрів.   

 

                                                        Результати дослідження 

У процесі  експлуатації  можуть виникати різні неполадки внаслідок неправильного 

обслуговування, несправності обладнання теплонасосної установки, зміни зовнішніх умов 

експлуатації [3,4].      Основні неполадки, що впливають на економічність і безпеку роботи 

теплонасосної установки наступні: 

Зниження температури кипіння призводить до збільшення питомої витрати електроенергії 

(приблизно на 4-4,5 % на 1°С). Температура кипіння може знизитись у випадку, коли продуктивність 

увімкнених компресорів більша, ніж продуктивність увімкнутих охолоджувальних приладів або   

випарників. 

Погіршення інтенсивності теплообміну у випарнику може спричинити зниження температури 

кипіння. Велика товщина інею на зовнішній поверхні охолоджувальних приладів та замаслювання 

внутрішньої поверхні значно погіршують умови теплопередачі від повітря до холодоагенту і 

призводять до зниження температури кипіння. Засмічування фільтрів на розсільних трубопроводах, 
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вихід із ладу насосів для перекачування холодоносіїв, мішалок призводять до зниження температури 

кипіння. 

Недостатня подача холодоагенту у випарну систему чи брак холодоагенту в системі також може 

бути причиною зниженої температури кипіння. 

Підвищення температури конденсації. Призводить до зменшення холодопродуктивності 

компресора й одночасно до збільшення питомої витрати електроенергії. Підвищення температури 

конденсації на 1°С призводить до зростання питомої витрати електроенергії на 2-2,5 %. Підвищена 

температура конденсації при оборотному водопостачанні конденсаторів може бути спричинена 

незадовільною роботою градирні. 

Підвищення температури конденсації може бути викликане такими факторами: 

– погіршенням  теплопередачі  в  конденсаторі  в зв'язку із забрудненням  теплопередавальної 

поверхні; 

– засміченням форсунок або інших водорозподільників у градирнях, випарних конденсаторах, 

вертикальних кожухотрубних і зрошувальних конденсаторах; 

– недостатньою подачею води або повітря в конденсатор; 

– наявністю в конденсаторі повітря або інших не конденсовних газів; 

– затопленням частини теплообмінної поверхні конденсатора рідким холодоагентом. 

Підвищена температура конденсації може встановитися і тому, що поверхня включених у роботу 

конденсаторів не відповідає продуктивності включених у роботу компресорів. 

Деякі несправності в самому компресорі можуть стати причиною підвищеної температури 

нагнітання. Зношення циліндра компресора, нещільності нагнітальних або всмоктувальних клапанів    

призводить до перемішування нагрітої пари до пари, що надходить з випарника, й викликає 

підвищення температури пари в кінці стискання. Недостатня подача води в охолоджувальну 

оболонку компресора або відкладання  водяного каменя на стінках  охолоджувальної  оболонки 

погіршує    охолодження циліндра й спричиняє підвищення температури стиснутої пари. Розігрівання 

стінок циліндра і, як наслідок, зростання температури стиснутої пари можуть відбуватися через 

порушення змащування поверхні циліндра й підвищеного тертя поршневих кілець об стінки. 

Несправності у роботі установок відбуваються внаслідок конструктивного недоопрацювання 

окремих деталей і вузлів, помилок, допущених при їх виготовленні, недотриманні вимог інструкцій 

та норм експлуатації [4,6].  Наприклад, дефекти при виготовленні всмоктувальних і нагнітальних 

клапанів і поршневих кілець, неправильний їх монтаж, недотримання правил експлуатації, неякісний 

ремонт призводять до зниження енергетичних показників компресора.  

Причинами, які порушують нормальний режим роботи клапанів компресора, є заїдання клапанних 

пластин при неправильному збиранні та забрудненні, установлення пружин із жорсткістю, що не 

відповідає розрахунковій, наявність нагару на деталях клапана, спрацювання сідла і клапанних 

пластин та інші дефекти. Причина недостатньої довговічності клапанів – важкі умови роботи, що 

викликають руйнування пластини від втомленості. 

У багатьох випадках надійність і довговічність теплонасосної установки залежать від безвідмовної 

роботи запобіжних і зворотних клапанів, засувок, запірних і регулювальних вентилів. Погнутість та 

заїдання шпинделя, перекіс, надмірне затискання та зношення сальникового набиття, поломка і 

погане припасування до сідла та інші дефекти арматури порушують нормальну роботу теплонасосної 

установки. 

 

ВИСНОВКИ 

 
Фактори, які впливають на надійність та довговічність роботи теплонасосних установок є 

комплексними та характеризуються кількісними і якісними показниками. Уникнення вагомих 

помилок на етапі проектування, встановлення та підтримування на заданому рівні під час 



  

 

3 

 

експлуатації потребує розроблення експертно-аналітичної моделі оцінювання надійності технічного 
стану теплонасосних установок.  
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